

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Recepción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Alcazara, 16, teléfonos 30 y 34.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

AÑO XCIX.

Mahón, lunes 31 de Octubre de 1921

Núm. 14.561

PICTORIAL REVIEW
IMPORTANTÉ FIGURÍN DE MODAS
Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

¡No se ha enterado de nada en su viaje el señor Prieto! ¡Deplorable!
La opinión española espera otra cosa. Anhela la opinión que el Parlamento estudie las causas y consecuencias que han originado la catástrofe de Marruecos, analizando escrupulosamente y con espíritu justiciero los hechos para descubrir las responsabilidades y castigar a los responsables. Convertir tan interesante y delicado debate en una nueva campaña de escándalo, en una eresia para atacar y derribar Gobiernos, no. Si éste ha de ser el fruto de la labor parlamentaria, que se cierre las Cortes, es de urgente necesidad el cerrarse, para el pueblo que está ha-

ciendo un alto sacrificio, acobardado y patriótico, no puede tolerar que se le escarnezca con escándalos y frases de presiones, con lágrimas de cocodrilo.
Mucho resta derecho a esperar el pueblo español de la acción parlamentaria en momentos difíciles como los presentes, pero... ¡Ya escampa! El diputado socialista ha restablecido el sistema, la pauta de siempre y ha dado el primer paso para que la serenidad, la reflexión, equanimidad y justicia, sea una vez más comunicadas por el escándalo, por la baja política, negación de toda obra eficiente de las Cortes.
FRANZ
Mahón Octubre 1921.

de contestarme; pero su carta llegó a mí cuando ya el libro había salido de la imprenta, razón por que puedo ofrecérsela a usted también: Dice así, textualmente:
«Señor don Francisco Gómez Hidalgo.
Mi distinguido amigo: En mi poder su carta, tengo el gusto de manifestarle que el exceso de trabajo que en estos momentos me ocupa me ha imposibilitado de contestarle a su debido tiempo, como hubiera deseado. Hoy que dispongo de un momento, voy a dedicarle unos renglones, para satisfacer sus deseos respecto a la veracidad de la entrevista del malogrado Silvestre con Abd el Krim, jefe de la banda anarquista, a que alude el recorte del periódico que acompaña a su carta.
Puedo asegurar a usted que es completamente inexacta la versión de referencia, fruto indudable de una imaginación fantástica, y la razón fundamental de esto es que Abd el Krim se encontraba huído ya en los campos de Alhucemas cuando era comandante general de este territorio el general Aizpura, y nunca llegó a entrevistarse con el general Silvestre.
No siendo cierta esta entrevista, mucho menos serán los múltiples detalles de que la fantasía popular la ha adornado.
Con esto creo contestar a los puntos fundamentales de su carta; más si a pesar de ello usted quiere alguna detalle más, me tiene desde luego a su disposición, pues estoy dispuesto a aclarar esto en memoria y reivindicación del general Silvestre, por los fueros de la justicia y de la verdad.
Le saluda y queda a sus órdenes amigo afectísimo.—José Riquelme.»

te hemos afirmado, su misterioso colaborador en ese diario, y yo en mi libro obra de la cerebral flojeza, defensor de intereses muy fuertemente legítimos.
Ahora... «El duque G.» cumplirá con el deber españolísimo y humano de no permitir que algún ciego inmolido en silencio a la defensa de particulares intereses los afectos que lloran y la propia vida que se agota. Su pluma atenderá seguramente a la justiciera misión de no dejar un día de paz en muchos días a esos almas que no traspasa el remordimiento. Pero es menester que se dé un mayor escarmiento. Un pueblo que no haya perdido enteramente el sentido, no ya de la realidad, sino del simple decoro estético, no puede permitir que se ensenen con sangre de su juventud ciertas imprevedidas fortunas. Aunque los egoísmos de nuestros primates vagan haciendo oficios de coexistencia pública, aun hoy, por casualidad y por fortuna, dentro de nuestras Cámaras, algunos hombres desinteresados y respetables, capaces de imponer la nacionalización de los ultramarinos miserables de Alhucemas. Lo que ha pagado caro en vidas y en lágrimas y en oro el país entero, no puede, por arie heteróclito, pagar a la particular pertenencia de don Horacio Echeverriets, por ejemplo. Es de todos. Tengo, no esperanzada confianza; tengo conocimiento de que un diputado, uno por lo menos, se halla dispuesto a proclamarlo, y el preciso fuera a demostrarlo, en el Congreso. ¿Habrá otro diputado que se aventure a alzarse de su escaño para contradecirlo?
La salud a su amigo y compañero.
F. GOMEZ HIDALGO.
(De «La Acción»)

Un testimonio del Coronel Sr. Riquelme y unas afirmaciones del Sr. Gómez Hidalgo

«Señor don Manuel Delgado Barreto.
Mi querido amigo y compañero: En el número de esta noche de «La Acción» me otorga usted el honor de reforzar las principales afirmaciones en que está basada la interesante campaña moralizadora que sobre los obscuros orígenes de la rota de Melilla viene realizando la bien informada personalidad que oculta su nombre respetabilísimo tras del seudónimo «El duque de G.», con la reproducción de algunos párrafos de mi reciente libro «La tragedia prevista», y yo tengo el gusto de añadir a esos personales testimonios míos, por el usted quiere utilizarlos, uno que me es extraño, enteramente inédito, de autoridad que no puede ser discutida.
Es una carta del coronel jefe de la Pelicla Indígena de Melilla, don José Riquelme. Algunos días después de la sangrienta algarada melillense, la turba negociante y caligüeaca, a quien tanto inquietan en estas horas las divulgaciones de «El duque de G.», intentando sacubrir artificialmente la realidad victoriosa del abuso y despariar, lográndolo en esta buena España, agotada y estéril, descreída y sin entusiasmos, que palpitan-

tando, empero, en los barcos de una fiebre alta, daba su corazón en sangre y en oro y en ilusiones y en esperanzas, conseguía que algunos diáforos divurgasen una noticia falsa, cuya fácil explicación impone pose tristeza en el ánimo y color de saqueo en la mejilla; la de que la catástrofe advino porque Abd-el-Krim quiso vengarse de que le hubiera abofeteado, «bñándole en sangre», el desventurado Silvestre, a quien un extraño desvío de las prácticas de nuestro tiempo hizo ser cuando vivo, era generalmente considerado, y hácese defender cuando muere, todos unánimes le condenasen.
Disponíame yo entonces a escribir esta «Tragedia prevista», tan comentada, defensa simplemente de la carne que anda y el espíritu que refugio, mercedores de que les ampare la suprema justicia humana, impuesta por el espíritu de nuestro siglo, y me dirigí al coronel Riquelme, demandando de él; tan evidentemente enterado de este extremo y de otros muchos extremos, comprobación o refutación para aquella noticia, que mis conocimientos y eficaces creían falsas.
Riquelme, en efecto, tuvo la bondad

de contestarme; pero su carta llegó a mí cuando ya el libro había salido de la imprenta, razón por que puedo ofrecérsela a usted también: Dice así, textualmente:
«Señor don Francisco Gómez Hidalgo.
Mi distinguido amigo: En mi poder su carta, tengo el gusto de manifestarle que el exceso de trabajo que en estos momentos me ocupa me ha imposibilitado de contestarle a su debido tiempo, como hubiera deseado. Hoy que dispongo de un momento, voy a dedicarle unos renglones, para satisfacer sus deseos respecto a la veracidad de la entrevista del malogrado Silvestre con Abd el Krim, jefe de la banda anarquista, a que alude el recorte del periódico que acompaña a su carta.
Puedo asegurar a usted que es completamente inexacta la versión de referencia, fruto indudable de una imaginación fantástica, y la razón fundamental de esto es que Abd el Krim se encontraba huído ya en los campos de Alhucemas cuando era comandante general de este territorio el general Aizpura, y nunca llegó a entrevistarse con el general Silvestre.
No siendo cierta esta entrevista, mucho menos serán los múltiples detalles de que la fantasía popular la ha adornado.
Con esto creo contestar a los puntos fundamentales de su carta; más si a pesar de ello usted quiere alguna detalle más, me tiene desde luego a su disposición, pues estoy dispuesto a aclarar esto en memoria y reivindicación del general Silvestre, por los fueros de la justicia y de la verdad.
Le saluda y queda a sus órdenes amigo afectísimo.—José Riquelme.»

de contestarme; pero su carta llegó a mí cuando ya el libro había salido de la imprenta, razón por que puedo ofrecérsela a usted también: Dice así, textualmente:
«Señor don Francisco Gómez Hidalgo.
Mi distinguido amigo: En mi poder su carta, tengo el gusto de manifestarle que el exceso de trabajo que en estos momentos me ocupa me ha imposibilitado de contestarle a su debido tiempo, como hubiera deseado. Hoy que dispongo de un momento, voy a dedicarle unos renglones, para satisfacer sus deseos respecto a la veracidad de la entrevista del malogrado Silvestre con Abd el Krim, jefe de la banda anarquista, a que alude el recorte del periódico que acompaña a su carta.
Puedo asegurar a usted que es completamente inexacta la versión de referencia, fruto indudable de una imaginación fantástica, y la razón fundamental de esto es que Abd el Krim se encontraba huído ya en los campos de Alhucemas cuando era comandante general de este territorio el general Aizpura, y nunca llegó a entrevistarse con el general Silvestre.
No siendo cierta esta entrevista, mucho menos serán los múltiples detalles de que la fantasía popular la ha adornado.
Con esto creo contestar a los puntos fundamentales de su carta; más si a pesar de ello usted quiere alguna detalle más, me tiene desde luego a su disposición, pues estoy dispuesto a aclarar esto en memoria y reivindicación del general Silvestre, por los fueros de la justicia y de la verdad.
Le saluda y queda a sus órdenes amigo afectísimo.—José Riquelme.»

Comentarios políticos

YA ESCAMPA...

Se aseguraba que el feroche leader de los socialistas, que confundido en todos sus discursos, la labor fiscalizadora, razonada y serena del diputado, por muy socialista que sea, con una disputa de tableros y como tal procede, no tomaría parte en el debate sobre la cuestión de Marruecos, discusión de altos vuelos, seguida con atención escrupulosa por la opinión sana del país, que no se paga de esas actitudes falsas, de palabras de relumbrón, ni de los escándalos bochornosos que con sus frases provocó en el Parlamento, el leader socialista.

entrañar y resolver los graves problemas que a su vida afectan.
¡Basta de escándalo! Esos discursos de relumbrón que en lugar de esclarecer las cuestiones las enturbian; esa retórica de comedia que excita las pasiones; esos discursos a lo prieto, deben desdeñarse ya en el Parlamento, los rechaza la opinión, el país entero asqueado de tanto paladear el mismo plato fuerte.

No se trata de exaltar la personalidad rifeña; no se ha establecido en la Cámara un debate de tanta trascendencia como el de Marruecos para demostrar que los rifeños, son más cultos, más inteligentes, mejor organizados, conocedores de nuestras deficiencias. Sobre todo esto ha formado juicio el pueblo español, a pesar de las afirmaciones de presules del diputado socialista, asegurando que tiene un concepto muy superior de los rifeños, que cuando nosotros vamos ellos vuelven. ¡Es insólito! ¡Un diputado de la Nación que ha estado en Melilla, pronunciado estas palabras!

Más le hubiera valido a don Adelaido permanecer en actitud expectante, a imitación de otros políticos sanos radicales, harto amigos de la perturbación de las Cortes, que siguen al pie de la letra el proverbio español: «en boca cerrada no entran moscas».
La actitud de franca hostilidad, no contra el Régimen que deteste, sino contra España entera, es que se ha puesto al señor Prieto, ha despertado la indignación de todo ciudadano que se sienta un poco, aunque muy poco español. Únicamente esos inadaptados, esa banda de feroches que tienen por única virtud el odio, que aceptan el escándalo y la falsía, como medio único para la conquista de sus ambiciones, pueden aceptar las palabras del diputado socialista; los apóstoles de corazón, los que tenemos de la dignidad un elevado concepto, los que repudiamos esas luchas comedrescas en las que se dicho el feroche revolucionario, rechazamos abiertamente, la actitud bravucón, falsa y antipatriótica del diputado socialista.

Causa verdadera indignación que en el Parlamento se pronuncian oraciones como la del diputado socialista, cuya única tendencia, cuya finalidad no parece otra que establecer un parangón entre españoles y rifeños para elevar en grado superlativo la moralidad, cultura científica y guerrera, religiosa e industrial de los salvajes rifeños, de esas hordas fieras y fanáticas que en el mes de julio enseñáronse cruelmente en millares de compatriotas, de dignos hijos de España que heroicamente sucumbieron por el honor nacional, bien ejerce por cierto a que hablara un solo español capaz de suscribir, y menos desde los escaños del Congreso, el Inri a su acción gloriosa y martirial.

No, no y no. No es esta la misión del Parlamento; no son discursos de escándalo, ni falsas actitudes lo que el país demanda de los diputados cualquiera que sea el grupo político a que pertenezcan. La Nación tiene derecho a exigir, de los que aceptan el título de representantes, una acción honrada, seria, razonada, ecuánime y justa, para des-

Al segundo verso que pronunció Morales, los Torrientes se eclipsaron en la penumbra de los bastidores dejando a don Juan y a doña Inés solos en el escenario. Los dos amantes estaban sentados en sillas de suela madera. Adelaida se cubría con un mantón algo marchito y la capa de don Braulillo brillaba en lo alto del cuello con un espejo soboso, revelador de largos servicios. De los misteriosos telares donde pendían decoraciones viejas, del triste espacio obscuro de la sala, llegaban ráfagas del aire frío, trayendo olor de polvo, de moho, el perfume melancólico de los lugares abandonados, que envolvía a los actores, llevándose el canto musical de las estrofas.

Mas en éstas había tal fuerza de poesía que Adelaida, al oírlos, olvidábase del famoso abdomen, de la madurez prosaica de quien los recitaba, y la idea del amor, del amor que al fin venía a posarse en ella, bastante para ilusionarla, para hacerla entornar los párpados, como si junto a ella tuviese al legítimo fascinador don Juan.

Obedeciendo a la tradición escénica, había abandonado una mano a Morales, quien la estrujaba a compás de los versos. Una tras otra sucedíanse las comparaciones pétricas. Adelaida era paloma, estrellita, gacela. Don Juan enloquecía; su oratoria se mostraba cada vez más exaltada y la voz de Morales desfallecía al recitar aquellos versos llenos de color, de arrebatada pasión. Entre bastidores las cabezas de los Torrientes se esfumaban en la sombra, pálidas y vagas, como apariciones espectrales. Con una especie de rugido amoroso, acercando su silla a

la de doña Inés, con impetu tal que la hizo crujir sobre sus patas, Teodoro tumbó su retahíla, y en una postura expectante, con una pierna estirada y otra encogida, preparóse a oír una respuesta a tanto primor. Hubo un silencio durante el cual oyóse en la alta claraboya caer la lluvia. Después Inés comenzó.

Nunca se había sentido Adelaida tan nerviosa. Aquellas palabras de amor eran las primeras que llevaban juntas a los oídos de la joven la poesía y la pasión. Morales las acababa de pronunciar con tanto fuego que semejaban ser improvisadas, no haber servido jamás. Mil veces oyó Adelaida frases por el estilo, pero entonces se las decía su padre, el ganoso de Ramoncito, o lo que era peor, la propia Susana con su voz femenil. Las protestas de cariño con que la requirieron sus escasos pretendientes no se envolvían en aquel ropaje poético, eran vulgares, no sonaban aristocráticamente como los nobles versos. Por estas causas Adelaida comenzó a hablar tímidamente. Sus ojos no se alzaban del suelo y la boca trémula iba dejando huir las palabras con un silabeo medroso, ingenuo, cautivador, que prendería seguramente el alma tornadiza de don Juan. La ingenua se disculpaba de haber oído al raptor, le halagaba suponiéndole adornado con las seducciones infernales de Satán. Mas como si el recuento de las cualidades de don Juan exacerbase su pasión oculta, poco a poco la voz inocente tremaba, se henchía como un arrullo de paloma. Según iba diciendo su papel, Adelaida veía más próximos sus ideales de existencia boigada y tranquila. La imagen de un amor sereno, seguro, donde apoyarse para ir por la vida,

la tenía de gozo, /impulsaba hacia aquel hombre bueno que, sonriente, parpadeantes los ojos, oía las estrofas con el ansia de un sediento que bebe. Doña Inés, en alas del amor, olvidábase del universo; iba hacia don Juan como el Guadalquivir al inmenso oceano profundo. Una fuerza irresistible la empujaba, la sacaba de la esfera de paz en que vivió y la hacía entrar en un mundo nuevo, tumultuoso, al impulso de las palabras apasionadas con que terminaba sus versos.

«O arráncame el corazón, o ámame, porque te adoro.»
Dicho esto Adelaida, a fuer de artista, reclinó su cabeza sobre la luciente capa de don Braulillo, y éste, recordando los ademanes de los actores, posó con dulzura una mano sobre la sien de la enamorada. Pero al mismo tiempo, y recordando que además de actor era hombre y que aquella ocasión no volvería a presentarse, sintióse valiente, y sin darse cuenta confesó su amor a la joven.
—Muy bien está esto—ilijo, carraspeando un poco para aclarar la voz,—pero quisiera que fuese verdad, porque ahora, se lo declaro a usted, Adelaidita yo la amo, la amo como a un lucero lejano, como no amó nadie—concluyó, volviendo a sentirse don Juan.
—Don Braulillo...—murmuró Adelaida en un suspiro.
—¿Me querrá usted? ¿Podré esperar tanta dicha, felicidad tan grande?—preguntó él, apoyando el índice sobre la sien de Adelaida.
Una ráfaga más fuerte de aire pasó por el esce-

BANCO DE MENORCA

Posemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Amortizable al 5 por 100, procedentes del Casjo, que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.223.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinemógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca máquina reformada con todos los adelantos modernos

MIÉRCOLES, A LAS SEIS Y A LAS NUEVE PROGRAMA MONSTRUO - PRECIOS POPULARES

Última proyección de la hermosísima cinta LA LLAMA VIVA, que tanto éxito obtuvo, y estreno de la interesante novela de Julio Verne

Los sobrinos del Capitán Grant

Breve seducción cinematográfica, tan conocida en zarzuela y ópera.

ENTRADA: 0'25, PRECIO POPULAR.

SABADO: MASCAMOR, y la SOLEMNE MISA DE S. S. EL PAPA.

CRONICA

Concierto en el Ateneo

El Grupo Filarmónico del Ateneo Científico dará hoy lunes a las 18 el 74.º concierto, segundo de la sexta serie, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

Primera Parte

- I. H. Février. - «Gismonda» Prelude (1.ª vez). (Piano y cuarteto).
II. Schubert. - Momento musical.
III. C. Franck. - Scherzo del Cuarteto en ré.
IV. Tchaikowsky. - Andante cantabile del Cuarteto op. 11. (2 violines, viola y violoncello)

Segunda Parte

- V. Beethoven. - Trio en ré mayor, op. 70, n.º 1. a) Allegro vivace e con brio. b) Largo assai ed espressivo. c) Finale presto. (Piano, viola y violoncello)
Tercera Parte
VI. Granados. - «Goyescas» Intermedio.
VII. Grieg. - Danza noruega número 2 (1.ª vez)
VIII. Wagner. - «El Buque fantasma» Balada de Santa. (1.ª vez) (Piano y cuarteto)

La revista anual

Ayer domingo y por medio de pregon, recordó esta Alcaldía a cuantos se hallan sujetos al servicio militar, la obligación de pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre de este año, ante las Autoridades competentes, conforme determinan los artículos 213 de la Ley de Reclutamiento y 325, 326, 327 y 328 del Reglamento para su aplicación.

Los que no se presenten serán castigados con multas de 25 a 1.000 pesetas

o prisión subsidiaria, de acuerdo con lo que dispone el artículo 316 de la citada Ley.

De viaje

El sábado y a bordo del vapor correo «Balear» embarcó para Barcelona nuestro querido amigo don Gaspar Arriola, Inspector de la importante Sociedad «La Nacional» de Seguros de Incendio y Vida.

Ayer y a bordo del vapor «Mahón» regresó el médico don Antonio Blanc y el joven don Simón de Vidal y de Sintas.

Marítimas

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Mahón».

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Ray Jaime II», el cual debía llegar el sábado.

Este buque saldrá esta noche para los puertos de procedencia.

Mañana debe llegar procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Balear».

La vía de enlace entre el Puerto y la Ciudad

Leemos en «La Última Hora» de Palma:

«En virtud de lo que dispone el artículo 10 del Reglamento de 6 de julio de 1877 para la ejecución de obras públicas, se expone a efectos de reclamación durante el plazo de 30 días el anteproyecto redactado por la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, relativo a la vía de enlace de la ciudad de Mahón con su puerto.»

TRIANON

Lunes día 31 de octubre de 1921. - A las seis

SESION INFANTIL.

Proyectándose por última vez los episodios 9.º y 10.º de la formidable serie de gran interés y emoción

EL VENGADOR

Mañana, martes, día 1.º de noviembre

A las seis Vermouth de Moda Con Serteto

SESION DE ABONO A LAS NUEVE DE LA NOCHE

La preciosa película americana de seguro éxito

PRISIONERA DE AMOR

Colosal interpretación de la gran artista OLIVE THOMAS.

Material para Ceuta

En el vapor «Balear» fueron embarcados el sábado con destino a la Comandancia de Ceuta cuatro carros catalanes de este Parque de Independencia.

Efectos de los temporales

Los duros temporales que se han registrado durante la semana última han ocasionado en las costas de Baleares numerosos siniestros marítimos poniendo en grave peligro a otros buques y a sus tripulantes.

Desde Capdepera a Alcudia naufragaron tres veleros, siendo un land arrojado por una gigantesca ola sobre la costa pudiendo sus tripulantes salir a seco. Han aparecido en las costas de Mallorca dos faluchos, al parecer contrabandistas sin gente; otro falucho de esta clase, corrió grave riesgo de perderse, siendo recogido y salvado.

En las costas de Ibiza se han registrado también naufragios y varios buques han corrido serios peligros.

Los efectos de los temporales han sido en realidad funestos, siendo como región alguna azotada, la de Baleares.

VISITE V.

CASA BUENAVENTURA, calle del Batión, 23.

Selecto surtido en flores artificiales, pesamienos y CORONAS, los mejores adornos para ornatecimientos fúnebres.

Un escándalo

En la calle del Arco y en el sótano de una de aquellas casas se ha instalado una taberna de baja estofa, en la que ayer tarde se promovió un fuerte escándalo que no tuvo pocas consecuencias gracias a la intervención de algunas personas.

Llamamos la atención de la Autoridad competente acerca de lo sucedido

ayer y que esperamos no se repita; así como del referido local que dió mucho de seter en condiciones y que parece propio para repertios y rifas como la registrada.

En favor del soldado

Una fiesta doblemente simpática celebróse ayer en San Luis; ella tuvo el doble carácter de religiosa y patriótica, viéndose en extremo animada y concurrida, a pesar de la falta de preparación.

El Centro Católico de San José celebró, conforme a lo acordado por su Directiva, el XVII aniversario de su fundación oficial y la fiesta del soldado. Asistieron corporativamente y con Bandera a la última procesión del Santo Rosario que celebró la Parroquia, llevando en andas los socios la imagen de San José, Patrón de la Sociedad, y con una banda de música para acompañar el canto.

Acabada la fiesta religiosa, organizóse una imponente manifestación, llevando el frente nuestra hermosa escuadra roja y guelto, escoltada con la del Centro y Sindicato Agrícola, y a los acordes de alegre pasodoble, dirigíronse las Justas y señores socios de dichas entidades a la entrada del pueblo donde empezaron una colecta para obsequiar a los artilleros mallorquines que luchan en la actual campaña de Africa.

Frente a todos los Casinos de recreo cantáronse himnos patrióticos, vitoreando el Conquistador a España, al Rey, al Ejército y al heroico soldado español, siendo contestados entre urásimos aplausos.

Los individuos del Cuerpo de Carabineros con su digno cabo Sr. Pérez los vimos tomar parte activa en dichas actos.

El resultado obtenido de las suscripciones abiertas al efecto en dichos co-

ciudades y la colecta que se hizo, solamente en la calle mayor, por ser ya entrada la noche, es como sigue:

Table with financial data: Suscripción abierta entre los Socios del Sindicato Católico Agrícola 79 00, Idem de Idem del Centro Católico 35 80, Resultado total de la colecta por el pueblo 55'37, Total general Distribución 170'17, Del Sindicato C. A. y la Suscripción Nacional abierta en Madrid por la Confederación N. C. A. 39 50, Total 39 50, A la Cruz Roja de Mahón para los soldados heridos de Melilla: Del Sindicato C. A. 19 75, Del Centro Católico 17 90, Total 37 65, Obsequio a los seis Artilleros del pueblo que luchan en Africa: Del Sindicato C. A. 19 75, Del Centro Católico 17 90, Colecta pública 55 37, Total 93'02, Total general 170 17, Queremos hacer constar que todos los gastos habidos en dicha fiesta, corrieron a cargo del Centro Católico.

Un corrigiendo

A bordo del vapor «Mahón» y convenientemente custodiado por una pareja de la Guardia Civil, fué conducido a esta un corrigiendo que pasa a extinguir condensa en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

El «Marietta Torre»

Según nos informan el velero italiano «Marietta Torre» ha vuelto a ser ocupado por su tripulación cambiando de rilo en espera que el tiempo aboanque.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Se aplica a los señores socios que seistan mañana de 2 a 4 de la tarde en el local social, para cambiar impresiones sobre asuntos de gran interés y de actualidad.

Es de gran conveniencia a Importancia que se reúnan el mayor número posible.

Mahón 31 octubre 1921.—El Presidente, Domingo Estrada.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Urbano y Quisina marit y Santa Lucía. Santo de mañana. — La Fiesta de Todos los Santos.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Mdrid 28 a las 18 45.

Despojo a los españoles

En la Presidencia se han recibido telegramas de la Sociedad Agraria española de Méjico en que se manifiesta que a pesar de las gestiones de nuestro Cónsul, continúan los despojos contra españoles por parte de aquel Gobierno.

El trigo y el arancel

Los trigueros de Navarra y Lérida piden al Gobierno la imposición de derechos arancelarios al trigo extranjero, en cambio los harineros de Cádiz se oponen por temor a que influya en el precio del pan.

Los carteros madrileños

El conde Coello de Portugal

ha manifestado a los reporteros, que los carteros madrileños han visitado al Director General Conde de Colombrí, protestando de que se les suponga autores de la hoja circulada contra los nuevos servicios y manifestando que están dispuestos a cooperar con todo entusiasmo para el mejor éxito.

De la región valenciana

El Gobernador de Valencia comunica que han conseguido de los obreros de Dos Aguas rebajar en sus peticiones.

En Gandía una ola invadió una barriada anegando numerosas casas.

Se ha rebajado el precio de la carne.

Huelga resuelta

El Gobernador de Cádiz dice que se ha resuelto la huelga de obreros olivateros de Arcos de la Frontera.

Hablando con el Sr. Maura

Al salir de Palacio el señor Maura dijo no había nada saliente en política.

«¿Y de Marruecos? preguntó un periodista. ¿Y de la operación en Gomara? dijo otro.

«Hoy» contestó el Presidente «esperase que tendrán lugar operaciones en ese punto.

El general Tuero en Palacio

Ha estado en Palacio cumplimentando al Monarca el general Tuero.

El ministro de Marina

El ministro de Marina, marqués de Cortina, salió a las cuatro de la tarde para Galicia, proponiéndose visitar la Base Naval de El Ferrol.

En el Congreso

Presidiendo Sr. Sánchez Guerra y estando en el banco azul el ministro de la Gobernación, se abre la sesión. La Cámara está desanimada.

Se aprueba el acta anterior y se anuncia una interpelación sobre Instrucción Pública.

(Entra en la Cámara el señor Maura).

Se reanuda el debate sobre la legalidad de los partidos. Habla el Sr. Barcia en defensa de los

narlo, sacudiendo las telas de las decoraciones, abismándose en la cavidad tenebrosa de la concha. La voz de don Pascual gritó entre bastidores a un sér desconocido:—Animal cierra esa puerta,—a cuya admonición respondió lejans greguería.

Pero nada bastó a turbar la dicha de los amantes, pues en aquel momento Adelaida, ruborosa, tímida, había alzado su cabeza del hombro de don Braulio y con un acento más suave que la brisa, más musical que el canto del ruiseñor, le había dicho:—Yo le quiero a usted, le querré siempre y jamás le olvidaré.

IV

Si a don Braulio le hacen de pronto Emperador de la China no tiene el alegrón que tuvo cuando oyó a Adelaida decirle que le amaba. Al principio experimentó una sensación de aturdimiento, de vértigo, creyó hallarse en una alta cumbre desde donde su vista se desvanecía y mareaba. Desde aquel elevado lugar divisábanse horizontes risueños, tranquilas lejanías, y por todas partes mostraba Adelaida sus encantos variándolos en distintas faenas y menesteres. Ya aparecía en un jardín, a la hora vaga del crepúsculo, recitando versos a media voz, junto a los rosales floridos; ya se la veía muy enseñorada y grave pasar, vestida de negro, camino de la iglesia, o de las principales casas de Mora, cuyas puertas abríanse de par en par ante visita tan codiciada, y mientras en estas apariencias, la joven se revestía de cierta dignidad majestuosa y poética, también había en aquella visión aspectos más sencillos, más

íntimos, y don Braulio contemplaba a Adelaida ceciendo tranquila, junto al balcón; la seguía por los cuartos de la casera, y aun, aun, la vislumbraba en la cocina, preparando con sus manos, hechas al cetro y al puñal, algún cocimiento, tal vez alguna cataplasma con que aliviar los males de su esposo, del propio Morales.

Porque en todos estos ensueños Adelaida no estaba sola. Era la figura principal, pero junto a ella aparecía siempre otro personaje, algo regordete y panzudillo, que le seguía como la sombra al cuerpo. Y en aquel señor asiduo se reconocía don Braulio y se engría, viéndose dueño legítimo de aquella valiosa mujer su júbilo era tan grande que después de una cena despreciada y de una noche en blanco, no pudo estar más tiempo sin confiarse con algún humano y fuese en busca de don Antolín, quien por su respetabilidad y amistosos lazos con los Torrientes reunía condiciones preciosas para el caso.

Cuando llegó Morales a Santa Gertrudis, don Antolín había dicho ya la misa y hallábase encaramado en un vacilante edificio que, compuesto de una mesa, dos sillas y un tablón elevaba al buen padre Sobrantes a la altura donde se escondía una piedra que las sombras defendieron de pintura y decorado hasta aquella mañana. Pero la vista perspícaz del padre había al fin descubierto aquel paraje misterioso y una vez dicha la misa le faltó tiempo para emprender el embellecimiento de la piedra. Ni siquiera tomó en el suelo su chocolate, y la jicara, el vaso del agua, el azucarillo y los bizcochos se veían en lo más alto, junto a los pinceles, la purpurina y el

baruliz. Empezaba a pintar en el momento de apasrecer por la sacristía el vehemente Morales. Desde su andamio don Antolín habló. Su voz bajaba de la altura como la de los ángeles que anunciarán el último juicio. Con abundantes frases explicó su faena.

—Escondidito estaba este sillar, sin que nadie le viese; ni yo mismo sospechaba su existencia. Hasta que ayer Dios me arrancó la venda de los ojos y lo descubrí. Estoy encantado, pues está lleno de labores y de letras y quedará precioso en cuanto lo dore y barnice. En esta sacristía no hay demasiados adornos, sobre todo si se la compara con el templo que, modestia aparte, resulta suntuoso; así es que un golpe de oro llamará la atención. ¿Ve usted?—siguió, indicando con la brocha los lugares amenazados por la purpurina,—estas grecas irán alternadas. Una de oro y otra negra. El fondo liso todo dorado y las hojas, mitad por mitad. ¡Ah, resultará un primor, un regocijo para los ojos!—Y lleno de entusiasmo empezó a pasear sobre la piedra los pelos de la brocha que la iban cubriendo con un manto de oro mate.

Don Braulio alabó con gran encarecimiento aquella notable obra. Verdaderamente, el buen don Antolín era un artista; un benedictino y satisfecho de este último adjetivo lo repitió tres o cuatro veces mientras el cura, desde su andamiaje tembloroso, protestaba, algo enojado por tales elogios.

—Nada, amigo mío,—siguió Morales,—no es adulación. es la pura verdad. Tiene usted alma de artista, ama usted lo bello. No hay muchos como usted en este poblachón de Mora, y por eso me complace en reconocerlo.

CINE ESPAÑA

Esta noche a las nueve, sesión única
Grandioso éxito de la magistral producción de FANNY WARD

LA RÁFAGA

Última proyección de Marruecos número 4.
REVISTA PATHE — EL CABARET Y LA MODA, por EL...

Mañana, martes. — Dos sesiones, a las cinco y media y ocho y media
ESTRENO de la interesante y sentimental película de WERNON CASTLE

¡ADIOS, BOHEMIA!

Completará el programa interesantes películas de actualidad, arte y cómicas



DIRECTO para MAHÓN

saldrá de Barcelona el próximo viernes,
día 4 Noviembre, el vapor

EL GOBERNADOR

admitiendo carga

De tener éxito los primeros viajes, este vapor establecerá un servicio fijo y regular entre Barcelona, Mahón y Palma.

CONSIGNATARIOS:

En Barcelona: FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristina, 5.
En Mahón: JUAN TALTAVULL, Rampa Abundancia.

SALON VICTORIA

Hoy lunes 31 octubre 1921. — A las nueve
Última proyección del tercer tomo de la interesantísima novela cinematográfica

LA DUEÑA DEL MUNDO

titulado EL RABINO DE KUAN-FU, soberbiamente interpretada por la monísima actriz alemana MIA MAY.

Comp etará el programa las ACTUALIDADES GAUMONT y un chispeante film cómico en erpetato por Harrod (EL).

MARTES, DIA 1º NOVIEMBRE, a las seis y a las nueve, e treno de la cinta titulada LA ISLA DE LA PELICIDAD, preciosa comedia interpretada por Li mira Jacomni y Alborio Col o

LEA V. e' seminar o popular ilustrado CINE REVISTA que al precio de diez céntimos se vende en tequilla.

Partidos comunistas y atacando al Gobierno.

Contesta con un admirable discurso el señor Maura. ¿Como pedir el amparo de la Ley los que constituyen un organismo con el propósito de subvertirlo?

Reanúdase el debate sobre Marruecos. El ministro de la Guerra continúa su discurso contestando al Sr. Prieto.

Trata de la pensión del padre de Abd el Krim haciendo constar que en efecto se pagaba, por ser él intérprete militar al servicio de la Oficina de Policía indígena.

Respecto al protectorado dice que es cuestión política que trataron el Presidente y el ministro de Estado.

Habla de la acción del valeroso Ejército de Marruecos, del alto espíritu patriótico que anima a todos y afirma que se hará militarmente cuanto el honor de España exija, llegando a la conclusión de que nuestra Nación tiene energías, fuerzas y vitalidad para cumplir su misión colonizadora en beneficio de la Humanidad.

Rectifica el Sr. Prieto. Habla luego de los prisioneros y su rescate y alude al contrabando y a la aduana de Alhucemas. Vuelve a combatir a las Juntas de Defensa.

El señor Cierva le contesta diciendo es preocupación del Gobierno el rescate de prisioneros. Alude a los combates de Gomara, donde luchan nuestras tropas con un enemigo pertrechado con cañones y ametralladoras. Dice que la lucha ha sido dura pero que nuestros soldados han roto el cerco, evitando con su valor una catástrofe semejante a la de Igueriben.

—El Sr. Besteiro. ¿Cuántas bajas?

—No las conozco. Claro que habrá habido—contesta el señor Cierva—pues esto es la guerra, añadiendo que en estos momentos hay que imitar la conducta digna de los grandes pueblos que jamás hablaron de bajas durante la guerra europea.

Trata el Sr. Cierva que para dotar a nuestro Ejército de los elementos necesarios no se han regateado gastos dando mayor eficiencia y seguridad al soldado, que está en condiciones superiores al enemigo.

Sigue el debate interviniendo los señores Pedregal, Prieto, conde de Romanones haciendo pequeñas interrupciones. El ministro explica su actitud sobre las Juntas de Defensa y pasa después a tratar de los asuntos

sanitarios, explicando la organización de servicios. Contesta a unas alusiones del Sr. Prieto.

Este rectifica y acepta las explicaciones del ministro.

Interviene en el debate el marqués de Buniel, loando la labor de los soldados y pidiendo se depuren las responsabilidades. Pide que se venguen los agravios sin ser crueles.

Se suspende el debate que dando el orador en uso de la palabra

Se señala la orden del día para la siguiente y se levanta la sesión.

Operación de desembarco

En el ministerio de Marina se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Participa el Jefe de la escuadra que ayer se efectuó la operación de desembarco en la costa occidental tomando parte el «Alfonso XIII», el «Bazán» y la lancha «M. 5».

El desembarco se verificó en tres botes a remo y dos de vapor, todos del «Alfonso XIII».

Todas las fuerzas demostraron extraordinario valor y pericia, principalmente las de la lancha «M. 5».

El fogonero de uno de los botes resultó muerto, habiendo cesado el fuego a las tres de la tarde, faltando ya solo el desembarco de material que se espera se efectúe sin inconveniente».

La columna Castro Girona

Ha desembarcado en la playa de Targa el coronel Castro Girona siguiéndole una columna compuesta de Caballería e Infantería. También han desembarcado diez baterías de artillería ligera y ametralladoras.

Alardes del enemigo

Los moros están haciendo en Gomara un gran alarde de municiones, hostilizando constantemente nuestras posiciones más avanzadas. Los rifeños persiguen con tenacidad los convoyes tratando de impedirlos. Los puntos más atacados son Tíkira, Mangan, Kaasera y Serteja.

Un triunfo de nuestras tropas

A última hora se ha sabido en el Congreso que el ministro de la Guerra había recibido un telegrama de Marruecos participándole que nuestras tropas habían obtenido en Gomara una gloriosa victoria, alcanzando todos los objetivos propuestos, habiendo sido una operación brillantísima para las armas españolas.

El señor Lerroux

El Jefe radical ha dicho: «Yo

expuse mi opinión antes de abrirse el Parlamento. No soy, pues, el más indicado para exponerla en la Cámara».

Noticias de Tetuán

A la plaza llegan noticias de que las columnas del general Marzo y Castro Girona han comenzado el avance. Este se inició al amanecer. El enemigo en gran número descendió de los emplazamientos para oponerse a la marcha de nuestras tropas, lo que intentaron, rompiendo fuego de cañón y fusilería contra las columnas, entablandose rudo combate en extensa zona.

El general Silvestre

Telegrafian de Cádiz, que según relatos de heridos y enfermos llegados a aquella población procedentes de Ceuta, el general Silvestre vive y está prisionero de los moros en dicha zona, encerrado en una mazmorra y cargado de grilletes.

Madrid 29 a las 3.

Congreso Terciario Franciscano
Telegrafian de Cádiz, que según relatos de heridos y enfermos llegados a aquella población procedentes de Ceuta, el general Silvestre vive y está prisionero de los moros en dicha zona, encerrado en una mazmorra y cargado de grilletes.

Madrid 29 a las 3.

En la Iglesia de San Francisco el Grande y asistiendo la familia Real, alto personal palatino, prelados y personalidades, inauguróse el Congreso Terciario Franciscano pronunciando elocuente discurso el Dean de Toledo.

Madrid 29 a las 18 45.

Distinción a la Benemérita
En el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra se ha publicado una R. O. disponiendo que como prueba de la alta estimación que tiene el Rey a la Benemérita, este año el día 3 de noviembre y en los sucesivos el día 28 de marzo, fecha en la que se conmemora la creación del benemérito Instituto, darán guardia exterior en Palacio,

una compañía de Infantería y una sección de Caballería de Guardia Civil, siendo Jefe de Parada uno de los Jefes del mismo Instituto residente en Madrid.

Buenas impresiones

El Alto Comisario, general Berenguer, ha comunicado al Ministro de la Guerra, señor Cierva, buenisimas impresiones de las operaciones efectuadas ayer en el sector de Gomara.

Desmintiendo infundios

El Comandante General de Melilla, General Cavalcanti, desmiente que se haya dado a algunos batallones, comestibles en mal estado. Todos los aprovisionamientos de boca compráronse por gestión directa y eran buenos.

Equipo quirúrgico

Se ha dispuesto la formación de un equipo quirúrgico para prestar asistencia en los hospitales de Melilla.

Los alumnos de tercer año

Cumpliendo lo dispuesto en la primera decena de noviembre serán examinados los alumnos que cursan el tercer año en las Academias Militares en atención a las circunstancias.

Un triunfo de nuestras tropas

Al salir de Palacio el señor Maura dijo a los periodistas que el combate de Gomara fué ru-

dísimo y que en él se cubrieron nuestras tropas una vez más de gloria.

La operación fué difícilísima, pero se llevó a cabo con método y acierto y las bajas tenidas en la batalla no son proporcionadas al grandioso éxito.

Los moros sufrieron gran quebranto, merced al valor y alto espíritu patriótico de nuestras tropas.

Se consiguieron todos los objetivos trazados de antemano.

No hay discrepancia

Haciendo referencia a la discrepancia de mauristas y cervistas, que aege un periódico, diciendo que lo ha motivado la cuestión de trasportes, desmintió el señor Maura que existiera discrepancia alguna.

Cumplimentando a los Reyes

Esta mañana ha estado en Palacio cumplimentando a los Reyes, la Baronesa de Casa Davalillos y su hijita.

Vapor que naufraga

El Comandante de Marina de Valencia comunica que en Cullera embarrancó el vapor «Joven Antonio» salvándose seis tripulantes.

Varias noticias

En Valencia se han declarado en huelga 3 000 obreros de la Compañía Hidroeléctrica empleados en las obras del nuevo salto de aguas. Piden un aumento de 2'50 en los jornales.

—Los exportadores de naranja piden vagones.

—Ha salido de Valencia para Ceuta un vapor con material de guerra.

—En la Audiencia de Valencia ha comenzado la vista de la causa contra Amadeo Palomares, supuesto autor de la muerte del patrono don Antonio Lillo.

—En Zaragoza la Guardia civil ha detenido al sindicalista Vicente Enciso por obligar a cotizar. Se le ocuparon hojas clandestinas.

—En el Hospital de San José y Santa Adela de esta Corte, donde hay hospitalizados heridos de la campaña de Melilla, se ha producido un alarma por haberse incendiado unos tablonos y parte de los ornamentos de la capilla.

Acudieron los bomberos apagando rápidamente el fuego.

Los heridos no sufrieron molestia alguna sin que hubiera necesidad de tocarlos de sus camas.

—Ha llegado a Madrid procedente de Melilla, el coronel Sirvent.

—Ha salido para Africa el comandante de Infantería señor Juan José Simier, nombrado Jefe de la 5.ª bandera del Tercio de voluntarios.

—El Consejo de Guerra contra el capitán La Barrera ha dictado sentencia, reconociendo que hubo adulterio probado e imponiendo al referido capitán cuatro años de destierro a 50 kilómetros de Larache o Madrid e indemnización de diez mil pesetas a la familia del muerto.

Noticias de Tetuán.

Operación brillantísima
De Tetuán comunican algunos detalles de la operación para aprovisionar la posición de Mangan.

Las fuerzas protectoras del convoy sostuvieron un violento fuego con el enemigo, registrándose episodios de gran heroísmo en los que nuestras tropas lucharon épicamente.

Derrochando bravura, nues-

tros soldados rompieron el cerco que los moros habían puesto a dicha posición, llegando en algunos puntos al cuerpo a cuerpo y desmoralizando al enemigo. Las bravas acometidas de los nuestros que demostraron a las hordas rifeñas la imposibilidad de repetir en Mangan lo de Igueriben.

La operación resultó brillantísima y un éxito glorioso para nuestro valiente Ejército.

La posición fué abastecida y se relevó la guarnición, dando los soldados entusiastas vivas a España, al Rey y al Ejército.

En Tetuán han causado excelente impresión las noticias de la brillante acción. Al regresar a la plaza algunas de las fuerzas fueron vitoreadas.

La Infanta Doña Luisa

De Melilla comunican que la Infanta doña Luisa visitó las posiciones de Nador, Zeluán y Monte Arruit impresionándose mucho en este último punto. Dejó flores en las tumbas de los soldados.

Los funcionarios civiles

Se ha dado orden para que el primero de Noviembre se incorporen a sus destinos en Nador los funcionarios civiles del Protectorado que prestaban servicio en la zona.

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra nos ha sido facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos.

Comunica el Alto Comisario que los informes recogidos en los territorios de Ceuta y Tetuán confirman que los moros dejaron en el campo numerosos muertos que fueron en el combate de ayer.

En Melilla ha sido tiroteada la posición de Tizza sin novedad por nuestra parte.

En Monte Arruit van enterrados 2 618 cadáveres de los cuales 600 fueron enterrados a un kilómetro de la posición y el resto en diversas casas de Bechsal.

Cuatro aviones han lanzado bombas sobre el poblado de Benaducia y Agir-Magador así como sobre el puente del río Moxin en la carretera de Segangan a Ishaffen por donde observóse movimiento de jarkas y grupos de concentración enemigos.

En Larache sin novedad.

La sesión del Congreso

Con motivo de la festividad del martes, las sesiones parlamentarias no se reanudarán hasta el miércoles.

En la primera sesión hablará el marqués de Buniel e intervendrá en el debate el Sr. Rodríguez Vguri.

Ha marchado a San Sebastián a recoger su familia el Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra que estará de regreso el martes.

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 30 a la 1'30.

Participa el Alto Comisario que según noticias recogidas del territorio de Ceuta y Tetuán en los reconocimientos efectuados hoy sobre el campo enemigo en el combate de ayer bastantes muertos.

La guarnición de Mangan hizo una salida por los alrededores que reconoció minuciosamente sin ser hostilizada.

En Melilla la única novedad ocurrida en los distintos campamentos y posiciones es la de haber sido tiroteada la posición de Tizza sin novedad por nuestra parte.

En Monte Arruit van enterrados 618 cadáveres más de los cuales 600 fueron encontrados a un kilómetro de la dicha posición y en diversas casas de Bechsal.

Volaron cuatro aviones lanzando bombas sobre los poblados de Benaducia y Agir-Magador así como en inmediaciones del puente sobre el río Moxin en la carretera de Segangan a Ishaffen donde se observó grupos enemigos efectuando trabajos para destruirlos.

En Larache sin novedad.

Madrid 31 a las 3.

Comunica el Alto Comisario,

En territorios de Ceuta y Tetuán sin novedad.

Se ha llevado a Tiguissas un convoy marítimo sin que haya sido hostilizado y el comandante del cañonero «Laya» bajó a tierra conferenciado con el teniente coronel señor Orgaz y me comunica que es completa la tranquilidad y que el enemigo se ha retirado.

El mismo cañonero fué a Targa desembarcando un convoy y también allí relucaba absoluta calma como en Uad Lau.

En la posición de Mangan se ha podido hacer la aguada y salir la guardia a los alrededores de la posición sin ser hostilizada.

Según informes en Tiguissas, Targa y Uad Lau han feuido los moros muchas bajas habiendo recogido en un sólo punto ciento cincuenta muertos de Gomara y muchos más de Beni-Urtaquel y de otras cábilas.

Los aeroplanos han arrojado cuarenta y cinco bombas sobre el zoco el Hach de Beni-Sicar de Gomara que se hallaba hoy muy concurrido, bomba que al parecer han tenido muy buen efecto.

En Larache no ocurre novedad.

Noticias de Melilla

El comandante general comunica al ministro de la Guerra a las 21.

Las novedades ocurridas desde mi anterior telegrama en los distintos puntos, campamentos y posiciones de este territorio son las siguientes:

A las 23 horas del día de ayer fué tiroteado el buceo de Iguisaa número 2 durando el fuego media hora y siendo rechazado el enemigo sin novedad por nuestra parte.

De la posición de Corora se hizo un disparo de cañón contra un grupo enemigo situado entre Garel y Tizza que efectuaba trabajos de fortificación.

El Comandante Militar de Cabo de Agua acompañado de la Policía Indígena recorrió cábila y margenes del río Mulya regresando a la posición sin novedad.

En zoco el Hach fué presentado por los indígenas de Beni-Sicar el soldado del Regimiento de San Fernando Francisco Guzmán Fernández que se hallaba prisionero.

Volaron dos aviones arrojando bombas sobre los poblados de Tauriat y Narrich haciendo certeros blancos.

Detención de Leopoldo

Noble y su esposa.

Brillante servicio

de la Policía.

Se pide la extradición

de los asesinos de Sr. Dato

Cumpliendo ordenes e instrucciones del Director General de Orden Público dos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de España después de dos meses de trabajo han logrado descubrir y señalar a la Policía de Alemania el paradero de Luis Nicolau (o) Leopoldo Noble y su mujer Lucia, Joaquina, Concepción, autores del asesinato del Excelentísimo don Eduardo Dato los cuales han sido detenidos en Berlín tramitándose su extradición.

No hay novedad

No acusa ninguna novedad las noticias de provincias.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 11 Octubre

1 vaca, 173 kilos, San Jordi.
4 corderos, 59. Casulá de Trebaluxa.
1 buey, 302 500, «Cudia».
1 vaca, 170 500, Antonio Errich.
1 ternero, 171, Palma.
1 cordero, 13, Chica de a' Poase.
2 idem, 17 50, Pere Gomila.
7 cerdos, 258.

TEATRO PRINCIPAL

CINEMATÓGRAFO

Hoy lunes 31 octubre de 1921. — A las nueve

FUNCIÓN POPULAR

Última proyección de la 3.ª jornada de la grandiosa serie

EL MO EL PODEROSO

titulada MODERNO SANSÓN

Colosal triunfo de los populares artistas TRAZAN y LUCILE

PRECIO ÚNICO: 20 CÉNTIMOS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA — LIBRERÍA — PAPELERÍA — ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escritorios y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan — Estephens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábricas

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.—Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA." — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Junio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Category (1 to 4) and Monthly Payment (1'10 to 5'40) and Benefit (1'50 to 7'50).

Las personas que tengan 49 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Category (1 to 4) and Amount (25 to 65 pesetas).

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso de PARTO:

Table with 2 columns: Category (1 to 5) and Amount (25 to 50 pesetas).

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contraerán una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se cobrarán en las enfermedades de cirugía mayor es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a rto tiempo del estado económico de la Sociedad.
2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Perdido de las Indias' featuring a map and text about a collection of 20 numbers.

Advertisement for 'El Comerciante' featuring a typewriter and text about industrial products.

Text about 'FUNDADORES' and 'TUBOS EQUILIBRADOS'.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Neros.

«Contrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estufa de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintanilla.

«El suceso de Montevilla», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sondheim de Doetsch.

«Ciudades de leyendas», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas tienen una baja considerable para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Ordene y remítase firmado a los señores de la Biblioteca PATRIA, Buenavista, 108, 1.º, Avenida Madrid.

D. _____

de profesión _____ domicilio en _____

de provincia de _____

calde _____

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono de una peseta nueva, (1) forma que se le indique de pesetas nuevas, (1) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

(1) En el extranjero y América ptas. 11.

NUEVO INVENTO

ALIVIO ENORME

PARA EL CEREBRO Y LOS NERVIOS

lo conseguirán los que manejan números sirviéndose de la nueva máquina de calcular de bolsillo, marca ADDIATOR.

Suma interminables columnas de números. Resta, Multiplica y Divide con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

Solo cuesta 100 PESETAS

Hace un trabajo superior al de otras máquinas de gran precio.

Pedir hoy mismo prospectos al representante para Menorca

LORENZO ORFILA

Santa Ana, 13ª MAHÓN

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Cavao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido el servicio de los puertos del Mediterráneo a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, I-fanta, 22-MAHÓN

AVISO

Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio para las editadas lapiceras automáticas PENKALA

de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron las lapiceras antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER,

Plaza del Príncipe, 11, se encuentran las tan buscadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lápiz negro, como en tinta.

Además se ha recibido en dicho establecimiento una nueva remesa de las expresadas lapiceras PENKALA, único establecimiento en esta que los vende legítimos.

Advertisement for 'LEA V.' featuring a typewriter and text about a magazine and newspaper.